

电政

省级电网输配电价结构进一步优化

有利于大范围配置电力资源,但测算依据、有效资产核定、准许成本核定等基本信息仍待透明、公开

■ 本报记者 苏南

近日,国家发改委发布《关于核定2020—2022年省级电网输配电价的通知》(简称“通知”),核定了省级电网第二监管周期输配电价、第二监管周期区域电网输配电价,并于2021年初起执行。在受访的业内人士看来,与上一轮输配电价相比,此轮输配电价更公平、合理,有些省输配电价总体水平降低,有些省完善了不同类型用户各个电压等级的输配电价,为促进清洁能源消纳和在更大范围优化配置电力资源创造了有利条件。但同时,对于业内关注的核定标准、测算依据等基本信息仍未公开透明。

省级电网输配电价全覆盖

据了解,与第一监管周期相比,第二监管周期输配电价核定在诸多方面取得突破,除全面完善了定价规则、实现严格按机制制定价外,还首次实现对所有省级电网和区域电网输配电价核定的一次性全覆盖,首次核定了分电压等级输配电价,首次将“网对网”外送输电价格纳入省级电网核价。

如今,32个省级电网输配电价核定工作全部完成。其中,在区域电网输配电价方面,在按“准许成本加合理收益”核准准许收入的基础上,按两部制电价形式核定并

公布了华北、华东、华中、东北、西北地区电网输配电价。

记者梳理国家发改委发布的省级电网输配电价表发现,除北京、河北南部、冀北、蒙东等少数地方省级输配电价有上调外,其他地方省级输配电价均出现不同程度下调,其中西北、华东区域下调面广、幅度大。

同时,各地输配电价电压级差分布出现分化。其中,北京、河北南部、冀北、福建、湖北、湖南、江西、陕西输配电价电压级差没有变化;山东、天津、江苏、安徽、重庆等地输配电价电压级差普遍被压缩,如天津一般工商业及其他用电输配电价电压级差中,220千伏、10千伏输配电价电压级差增加1分左右,35千伏和110千伏输配电价电压级差分别减少了3.76分和1.44分。

鑫诺律师事务所高级合伙人、配电网企业发展研究中心专家委员会委员展曙光认为,此轮输配电价主要体现结构优化方面,如高压等级的220千伏以上输配电价普遍下降,220千伏以下的低电压等级输配电价保持基本不变,高压等级价格下降意味着交叉补贴减少,但结构优化问题还没有到位,还有下调空间。

促进电网企业赢利模式转变

众所周知,输配环节是降电价最大环

节,本轮降低输配电价有利于进一步缓解发电侧企业电价压力,刺激终端用电需求,尤其有利于直接接入高压等级的大工业企业降电价。目前,输配电价改革成效显著,电网企业不再以上网电价和销售电价价差作为收入来源,而是按照政府核定的输配电价收取过网费。

“总体而言,本轮输配电价水平是降低的,意味着电网企业能计入输配电价的成本更严格,从输配电服务取得的收益更有限。电网企业需进一步做好提高投资效率的工作,回归做好做优输配电服务的本质。”华东电力设计院智慧能源室主任吴俊宏对记者表示。输配电价改革促进了电网赢利模式改变。输配电价改革前,电网收入主要是售电量与销售电价之乘;输配电价改革实施后,发电、售电价格与电网收入无关,电网只收取过网费。在业内人士看来,输配电价改革后,电网企业应更加专注电网资产运营和提高输配电服务水平。

在吴俊宏看来,如果做到电网管制性业务和竞争性业务完全分离,电网企业仅提供输配电服务的话,盈利水平有限,仅能取得垄断性业务的合理收益;如果不分离,电网企业的主要盈利点在管制性业务以外的竞争性业务,如综合能源服务等。

期待输配电价核定过程更透明

随着《输配电定价成本监审办法》《区域电网输配电价定价办法》《省级电网输配电价定价办法》《关于制定地方电网和增量配电网配电网价格的指导意见》印发,我国已形成一套相对完整的输配电价管理体系。业内人士认为,输配电价改革顶层设计的“四梁八柱”已成型,但要建成房屋仍有很多工作要做。如各省在核定输配电价过程中,如何测算、测算依据、有效资产核定、准许成本核定等基本信息亟需透明化、公开化。

一位不愿具名专家对记者直言:“现在的输配电价更像是‘挤牙膏’,通过此方式不断挤压高压等级价格。目前各省也只公布了输配电价最终数字,在信息透明度低的情况下,有电网企业认为吃亏,有其他主体质疑输配电价是一笔糊涂账,还有行业人士怀疑输配电价不是算出来的,而是谈判谈出来的。”

“在今后的输配电价核定过程中,如果能把输配电价格和配电网价格分开核定,对进一步深化输配电价改革、电力体制改革均有重要意义。”展曙光表示,在现有输配电价核定框架下,如果做不到公开透明核定过程,至少可以请第三方来进行复核,或者各省在核定输配电价时采取社会听证方式。

优质服务

临汾供电创优营商环境提升“获得电力”水平

本报讯 国网山西临汾供电公司日前透露,今年以来,该公司积极落实国家全面提升“获得电力”服务水平的相关政策,持续优化用电营商环境,累计电话和实际走访客户1850户次,助力800余家企业享受到“三零”(零上门、零审批、零投资)“三省”(省力、省时、省钱)服务,共降低企业用电成本3353万余元。

期间,该公司将低压居民和小微企业办电环节从5个压减为2个;对10千伏非居民用户办电环节由7个压减为4个,电网企业办理时限由53天压减至20天内。(崔菁 赵鹏)

广平县供电“四到位”助力秋收秋播

本报讯 近日,国网河北广平县供电公司采取宣传到位、优质服务到位、电网安全运行到位、安全用电管理到位的“四到位”措施,助力秋收秋播期间用电安全可靠。

期间,该公司人员深入到田间地头,与群众、收割播种机手面对面,宣传安全用电知识;开辟秋收秋播保供电服务“绿色通道”。(李东 陈俊锋)

创新

临漳县供电应用程序化顺控操作

本报讯 国网河北临漳县供电公司调控分中心近日结合本专业特点和提质增效工作要求,积极响应地调推广程序化操作方案。该公司按照“计划-方案-执行”三步法加强对过程的安全管控,一键启动同一操作序列设备,助力电网提质增效。

仅9月临漳县供电公司调控分中心就用程序化顺控操作完成3个35千伏变电站全站停送电的操作任务。据悉,按常规操作拉合1台断路器需3分钟时间,3个35千伏变电站全部设备完成停送电操作任务需2小时左右,而利用程序化顺控操作3个站全部完成停送电操作仅需15分钟,有效增加供电量25400余千瓦时。(贾志芳 王龙)

山丹县供电用机器人对导线进行绝缘涂覆

本报讯 近日,国网甘肃省张掖市山丹县供电公司采用绝缘涂覆机器人对35千伏3513四马线进行绝缘涂覆现场,这在张掖地区尚属首次。

据了解,该公司今年把鸟害治理作为重点项目之一,通过QC攻关最终决定采用绝缘涂覆机器人对架空裸导线进行局部带电绝缘材料涂覆。该技术施工高效、安全、便捷,喷涂后的导线绝缘性能好、重量轻、耐磨、寿命长,可极大降低线路跳闸率,提高供电可靠性。(钱守琳 马丽霞)

电力特巡保三峡送出安全



图片新闻

近日,承担运行维护三峡电力外送线路的国网湖北电力检修公司运维人员全线出击,通过红外测温等措施开展输电线路特巡,保障三峡全部16条送出线路安全稳定送电,满足广东、上海等9个省(市)居民生产生活用电需求。

何伟/摄

全国首个“力调电费码”发布

提供客户上月功率因数的直观查询方式,形成供用双方共治电网的新格局

数字电网

本报讯 “谢谢你们啊,以前我还不知道什么是力调电费,现在公司电费有这么一个码就清楚了,还能得到电费奖励。”10月15日,前来浙江舟山定海供电营业厅办理业务的舟山金纬螺杆制造有限公司张经理在营业厅人员的帮助下,查询到自己公司的“力调电费码”。作为力调电费的绿码用户,该公司将获得一笔9月份1032.21元的力调电费奖励。据了解,这是国网浙江舟山供电公司发布的全国首个“力调电费码”,创新“客户码上查、电力码上帮”机制,提供客户了解电费组成和无功奖励机制的便捷渠道。

力调电费是指客户无功消耗量过大,造成功率因数低于国家标准,从而按无功功率的百分比追收的电费。一般来说,当实际功率达不到考核标准功率时,会产生加收的力调电费,且在企业总电费中占比达0.5%以上。也就是说,客户无功电量越大,功率因素调整的电费比例就越大,当月额外支出的力调电费也就越高。针对客户需求,舟山供电公司面向100千伏安及以上容量的客户开发出“力调电费码”,向客户提供上月功率因数的直观查询方式。

与“健康码”颜色定级分类相同,“力调电费码”分为红黄绿三种颜色。当高压客户实际功率因数大于0.90时为绿码,客户月电费可以减少0.15%至0.75%;当

实际功率因数等于0.90时为黄码,客户月电费不增不减;当客户实际功率因数小于0.90时为红码,客户月电费增加自0.5%起,分档递增。

舟山供电公司总经理葛军凯介绍:“‘力调电费码’使企业客户对自己的无功补偿合不合理一‘码’了然,客户可据此及时强化无功管理或修缮无功补偿装置,减少新冠肺炎疫情期间不必要的电费支出。更重要的是,该‘力调电费码’建立、倡导了一种供用双方利用互联网手段共治共管电网的新格局,为数字化、智慧化社会管理作出了电力贡献。”

以位于舟山定海临城街道的舟山市中远锻造公司为例,今年8月,该公司的当月电费是27173.22元(目录电费25617.85元+力调电费1555.37元),实际功率因数较低,只有0.77,不满0.9,属于红码客户,产生了1555.37元的力调电费。如果该公司进行无功优化调整,将实际功率因数提升至0.9后,就无需支付额外的力调电费。如能进一步优化,功率因数超过0.9,将有额外的奖励电费。

据了解,100千伏安及以上客户可以注册登陆“网上国网”APP,绑定户号,在首页找到“在线查看力调电费码”专栏,获取专属“力调电费码”,一键了解自己的电费组成。

随着“力调电费码”功能在“网上国网”APP上线,舟山供电公司将定期梳理汇总辖区内红码客户情况,组织客户经理开展“一对一”嵌入式服务,为客户优化用电提



“力调电费码”。舟山供电公司供图

供切实可行的方案,帮助企业合理降低用电成本。

“力调电费码”将培养客户通过“网上国网APP”等互联网手段解决问题的途径和习惯,形成客户与供电企业共建共治电网的良好氛围,增强电网弹性与可靠性。同时,“力调电费码”还具有双向促进作用,通过客户提升功率因数释放线路潜在功率,变相增大供电能力,并在确保客户出力情况下,减少视在功率输出,帮助供电企业降低了线损。(胡世财 陈泽云)

精准扶贫

安康供电跟进服务做好移民搬迁后续帮扶

本报讯 为全力做好移民搬迁安置小区后续帮扶工作,国网陕西安康供电公司员工近日分别来到汉滨区关庙镇、吉河镇等多个乡镇的移民安置小区,开展了供电服务进社区活动。

在各社区,工作人员现场引导群众在手机上下载“网上国网”客户端,同时耐心讲解如何正确使用APP进行线上缴费、电量查询、故障报修等用电需求的申请办理。期间,工作人员还走进扶贫社区工厂,与厂区负责人对接供电服务事宜,进一步了解厂区用电情况,确保社区工厂用电无忧。(朱倩倩 吴小慧)

扎鲁特旗供电开展扶贫宣传活动

本报讯 近日,国网蒙东电力通辽扎鲁特旗供电公司组织各供电所开展了以“精准扶贫携手同行”为主题的“扶贫日”宣传活动。

据介绍,当日9时许,扎鲁特旗供电公司党员服务队和青年志愿者来到中华广场,通过向群众发放安全用电宣传册等方式,向过往行人讲解电费优惠政策、安全绿色用电、电力扶贫等内容,同时,现场对客户提出的用电问题进行解答,营造了良好的活动氛围。当天,该公司香山供电所党员服务队也在扶贫点香山镇香山村活动广场也布置了宣传展板,向贫困户宣传电力扶贫政策,同时,讲解阶梯电价、新型缴费方式及科学用电、安全用电等内容,现场了解贫困户的用电诉求。下一步,扎鲁特旗供电公司将持续扎实开展脱贫攻坚工作,倾力当好地区经济发展的“电力先行官”。(王鹏)

沧州市渤海新区供电大力开展脱贫攻坚

本报讯 国网河北省沧州市渤海新区供电公司近日深度融合专业工作,大力开展脱贫攻坚。

据了解,该公司认真分析近年来沧州渤海地区冬季天气特点、电力需求、设备运行情况,积极开展各项工作部署,提前谋划制定度冬方案,切实做好设备隐患排查治理及专业化巡视工作,认真做好安全风险辨识和防控措施。同时,该公司组织人员深入村组贫困户家中进行走访,实地了解贫困户在冬季的用电诉求,对老旧房屋内的线路进行整理加固,对相关家用电器进行安全检查,并对可能引起安全用电风险的故障点进行排除,彻底消除安全隐患。(赵亮 崔英男)

党建

庆阳供电持续开展“党建+配网跳闸治理”

本报讯 国网甘肃庆阳供电公司日前透露,今年以来,该公司推动党建引领,全体动员,持续开展“党建+配网线路跳闸”专项整治攻坚行动,让鲜艳的党旗在配网抢修、设备运维、线路巡视消缺一线高高飘扬,稳步提升配网精益化管理水平。

针对各单位配网跳闸现状,庆阳供电公司制定配网跳闸问题治理方案和详细务实的举措,下发频跳线路巡视计划,强化“疑难杂症”闭环整治,完善配网线路跳闸治理“一线一策”。该公司以供电所为单位,建立配网线路停电预警管控机制;以线路为单元,夯实17类缺陷隐患档案,销号督办;严把检修、验收质量关,严禁因检修质量不高、设备带病投运造成线路重复停电的事件发生。(李曼霄 肖岩)

克旗供电党建引领推动高质量发展

本报讯 国网蒙东电力赤峰克旗供电公司日前透露,今年以来,该公司积极推进党建工作与供电工作深度融合,通过党建领航,夯实了发展底盘,激活了干事激情,推动企业高质量发展。

据了解,该公司领导带头学习,为党建工作把好“方向盘”,提升思想教育质量,充分发挥微信群等信息化手段,对学习开展专题研讨、专题宣传,不断提高思想教育质量;以党建强基,把党建与公司工作创新结合,夯实发展底盘。同时,该公司科学制定党员发展年度规划,巩固无党员空白班组专项整治行动成果,确保每个班组都有党员。克旗供电公司还注重突出对党支部具体业务工作的过程化管控,以专业服务为指导,以支部书记述职为基底,以绩效考核为手段,注重具体工作模板制作,更好地将党建工作做实做细。(马晓 李俊)